

全透视

4月12日,“2011胡润财富报告”宣称,“中国每1400人中就有1个是千万富豪”,其中“十亿富豪”就多达4000人。根据这一说法,中国似乎已经进入“富豪时代”。胡润的此番言论,立刻引来不少争议。中国的“富豪俱乐部”到底是怎样一个群体?

# “中国富豪俱乐部” 30年变迁

## “十亿富豪”多达4000人

从2009年起,胡润一手打造的胡润研究院,每年都会针对中国内地的富豪阶层发布“财富报告”,如今已是第三年。今年的报告着实令人瞠目。

该报告显示:截至2010年年底,中国内地所有人口中,资产超过1000万元(人民币,下同)的富豪人数,已达96万人,与去年相比增长了9.7%。其中,亿万富豪有6万人,与去年相比增长了9.1%。报告还宣称,北京的富豪人数最多,有17万名千万富豪和1万名亿万富豪;广东富豪队伍的规模位列第二,上海则排在第三。这三大城市的富豪总人数,占了全国的近一半。此外,在这些富豪中,企业主、炒房者、职业股民和金领(注:金领普遍是指外商投资企业的高级管理人员、外商驻华机构的中方代表、规模较大的民营公司的经理、国企的高层领导等)四类人组成了“千万富豪俱乐部”;“亿万富豪俱乐部”则主要包括企业主、炒房者和职业股民。

对于这些令人难以置信的数据,胡润解释说,此次的“入选门槛”为“个人资产1000万元人民币以上”。而“个人资产”包含可投资资产、未上市公司股权、自住房产以及艺术品收藏等。此外,这份报告第一次将“隐形财富”列入其中。报告统计的全国4000名“十亿富豪”中,有1363人是财务状况较为透明的“阳光富豪”,其余均是“隐形富豪”——后者的人数比前者高出近一倍!

其实,“2011胡润财富报告”沿袭了其赖以成名的“胡润百富榜”的制作模式。已连续评选了12年的“胡润百富榜”,遭受质疑的频率和强度并不亚于今年的这份报告。一位咨询机构的负责人说:“(今年)胡润的报告其实就是‘百富榜’的翻版,其准确性和权威性值得思考。”

12年前,所有关于富豪的榜单、报告,基本上都是由《福布斯》杂志推出的。胡润从1999年开始推出“百富榜”,此后慢慢对《福布斯》形成了

权、自住房产、投资性房产;流动资产分为股票、基金、债券、存款、保险等。最后,胡润研究院综合各种数据和因素,评选出当年的“富豪榜”。12年来,“胡润富豪榜”的上榜人数连年攀升,每年的增速几乎都接近10%。

## 胡润眼中的中国富豪

1990年,20岁的英国杜克大学高材生胡润第一次来到中国,在中国人民大学学习一年后回国。大学毕业,胡润从事会计工作。1997年,胡润再次来到中国,凭借流利的汉语,进入上海的一家会计师事务所工作。工作过程中,他发现身边的富豪朋友越来越多,有些人的财富甚至超过了许多英国富豪。

1999年,胡润查阅了100多份报纸、杂志及上市公司的公告报表,然后凭着兴趣和职业特长,做出了中国第一份与国际接轨的财富排行榜。为了将自己的劳动成果转化为金钱,他联系美国《商业周刊》和英国《金融时报》等许多主流媒体,希望对方购买并刊登。然而,这些权威媒体根本不信任他这个圈外人。不过,《福布斯》杂志向他伸出了橄榄枝,聘请他为派驻中国的首席调研员。当时,中国富豪阶层还是一个神秘的群体,人们对他们的财富和生活都充满了好奇。所以,榜单一刊发,胡润和《福布斯》杂志就受到了中国人的高度关注。他借此慢慢混入中国的“富豪俱乐部”,有了更多的资源和朋友。

三年后,胡润离开《福布斯》杂志,创办自己的研究院,开始制作和发布“胡润百富榜”,并创办了一份杂志——《胡润百富》。通过这些资源和人脉关系,他举办了不少活动,赚到不少眼球和钞票。他的办公室随即从他的家里搬进了高档写字楼。对于外界对“胡润百富榜”真实性的质疑,胡润曾开诚布公地表示:“榜单不可能做到百分之百准确,只要保证60%-70%就行。由于计算方法差异,有时肯定会出现误差。”

对于“2011胡润财富报告”引出的种种疑问,胡润也对记者做出了

有人曾说,胡润这个英国人对中国的最大贡献,便是“解剖”中国富豪群体。这话有一定的道理。

12年来,通过他的“胡润百富榜”,中国人对身边的富豪群体有了更多的了解,对“富豪俱乐部”的秘密看得越来越清楚。

就年龄而言,上世纪四五十年代出生的富豪,大多从事关乎民生的实业。比如,1945年出生的宗庆后从事的是饮料业,1957年出生的张茵则是“造纸大王”。上世纪六七十年代出生的富豪,则大多集中于新兴科技和房地产行业。1968年出生的百度老总李彦宏和1971年出生的腾讯老总马化腾,是其中的代表人物。

就地域而言,作为中国老工业基地的北方,却很少诞生“工业富豪”。拥有370亿财富的三一重工老总梁稳根来自湖南,拥有310亿身家的比亚迪老总王传福常住深圳……北方富豪都在干什么呢?拥有350亿身家的万达老总王健林从事的是房地产,坐拥150亿的SOHO中国老总潘石屹、张欣夫妇也是这一行的大佬。

就行业而言,房地产、IT、家电和能源等,是绝大多数中国富豪的“发家之地”,所占比例为70%-80%——房地产业有许家印、杨惠妍这些曾经的“首富”撑腰;IT界则由马云、李彦宏、史玉柱等新兴力量主导;家电业被黄光裕、张近东等人把持;能源业有刘永行、鲁冠球等坐镇……

就男女比例来看,中国男女富豪的比例为7:3。如此大的悬殊,说明中国“富豪俱乐部”的性别严重失调,女性在其中只能起到点缀作用。

## 富豪猛增背后的隐忧

上世纪80年代,在改革开放政策的影响下,当“万元户”成为很多人的目标。邓小平提出的“一部分人先富起来”的政策和口号,促成了一批富豪的诞生。但当时,由于市场经济不发达,经济领域的违法行为有很多。

进入上世纪90年代后,中国的富豪阶层不断壮大,他们之间的激烈竞争造成了频繁的优胜劣汰。宗庆后等民营企业家,正是在这一时期抓住了机会,树立起“中国制造”的大旗。到了21世纪,随着“互联网革命”的深入发展,一批IT界人士跻身“富豪俱乐部”,马云、马化腾、张朝阳等人成为其中的代表。有报道称,仅仅是马化腾的腾讯网,就将中国互联网企业的市值推高到300亿元!后来,随着中国楼市的不规律火爆,大批房地产商和炒房者加入了富豪圈。

“2011胡润财富报告”在一定程度上反映了中国富豪群体不断发展、壮大的过程。对于这份报告所提供的数据,香港著名财经评论家刘和平指出:“富豪数量猛增的原因,应该拿到现在的历史环境看,一是因为国内的经济增长模式有缺陷,主要靠投资带动,普通劳动者分到的财富必然越来越少;二是过去30年来,经济发展过于依赖房地产,造成结构性失衡;三是国有经济占主导,民间资本投资无门,只有转向投机。一个国家的经济不能长期依赖非生产部门,这会加大经济危险。如果一个国家的人民热衷于虚拟经济,一夜暴富成为社会主流意识,最终也会出现严重问题。”



从“胡润财富报告”,大致可看出中国富豪30年来的变迁。

## 对话宗庆后、曹德旺

### “慈善不是只有富人才能做”

被胡润圈进其“百富榜”的富豪们,是如何赚到千万、亿万身家的呢?

今年66岁的浙江人宗庆后出身名门望族,祖父是张作霖的财政部长,父亲是国民党政府的官员。然而,他出生后,宗氏家族已家道中落。初中毕业后,宗庆后不得不出门打工,务农、晒盐、种茶、烧窑……

直到41岁,这个男人依旧碌碌无为,只是杭州一个校办工厂的推销员。1987年,宗庆后承包了校办企业的经销部。此后,他举债十几万,带着两个退休工人,到处卖文具和冰棍,虽然辛苦,但第一年就赚了几万元。1989年,有了原始积累的宗庆后,成立了娃哈哈营养食品厂。娃哈哈很快便横扫全中国的营养品市场,让宗庆后开始“腾飞”。

巧的是,比宗庆后小1岁的福建福清人曹德旺,也是在1987年拥有了自己的企业——福耀玻璃有限公司。同样是凭借吃苦耐劳的精神,这个福建男人最终成了全球汽车玻璃领域的巨人。

宗庆后和曹德旺的成功,被很多人视为典范。不过,在更多时候,谈及富豪们的创业经历,很多人都会想到“原罪”、“黑金”、“偷漏税”等词汇。那么,富豪们是如何看待自己所处群体的这些问题呢?记者为此专访了宗庆后和曹德旺。

记者:您曾是“胡润百富榜”的首富,对此您有什么感受?

宗庆后:我真没感觉成为“中国首富”会怎么样,但不可否认,这给我带来了一些麻烦。因为你做了“首富”,就等于自己是透明的,生活在聚光灯下,会有一些问题。

记者:这个名头会不会给您带来任何好处?毕竟这对企业来说也是一种宣传?

宗庆后:唯一的好处就是外国政府知道了娃哈哈,知道了宗庆后,以后他们来招商,就会对我们有利一些,我们的影响力也会大一些。还有一些外国媒体来采访“中国首富”,而“首富”们应该都很乐于接受采访。

记者:您愿意提富豪的“原罪”问题吗?

曹德旺:太多中国富豪的“第一桶金”都不干净,这是一个不争的事实,也导致他们今天不能把他们的财富拿出来。这是一个普遍现象,和历史背景有关,也与个人因素有关。

记者:现在,很多富豪回避社会责任,而您却一直很高调地做慈善,为什么?

曹德旺:慈善不是只有富人才能做,也不能单纯地用捐款的数量来衡量。慈善应是整个社会的关爱、善良和慈悲。这正是我们这个社会和富豪阶层所缺失的。就我个人而言,想做就做,没有考虑别的。



压力。那么,两者究竟谁更权威呢?美国人史提夫·福布斯1982年推出“福布斯富豪榜”以来,其权威性一直受到推崇。在评选富豪方面,它有一套严谨、细致的计算方法。而胡润则宣称,他们有“12年的制榜经验,拥有丰富的信息和库存数据”。业内人士认为,“福布斯榜”客观公正;“胡润榜”更接近中国国情。

但胡润和《福布斯》也有共同点:都将具体的统计方法视为“商业机密”。有人研究后认为,“胡润富豪榜”产生的过程可能是:胡润研究院先从宏观和微观两个方面进行调研——宏观上,参考国家统计局公布的数据,如GDP、基尼系数(国际上用来综合考察居民内部收入分配差异状况的重要分析指标)等,结合一些经济模型进行分析;微观上,搜集有关富豪最近几年的住宅、车辆、个人所得税和企业注册资本等相关数据,完成调研后,胡润研究院对富豪的资产进行严格的划分。其中,固定资产分为富豪所拥有的上市或未上市公司股

解答。有人认为,中国千万富豪数量达不到“每1400人就有1个”的比例。对此,胡润有些不屑一顾:“如果你对比一下英国的情况就能看出,他们是每100个人中有1个千万富豪。他们个人资产超过1000万元的富豪难道没有这么多吗?”关于中国富豪增长迅速的原因,他解释说:“主要原因是房价的快速上涨。去年,中国平均房价涨了13.7%,带动了很多富豪的出现。此外,大多数千万富豪的钱来源于个人企业,算是被国家GDP增长拉动的。”

在胡润看来,中外富豪各有特点:“我觉得,中国和美国的经济发展处于不同阶段。在中国,(资产)超过千万的富豪中,房地产行业占第一位,大概是20%。这比美国、欧洲都要多。但是,中国发展速度最快的行业不是房地产,而是健康、IT、零售和服装业。”

## 中国富豪的特点